

# ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΑΥΡΕΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥΣ ΤΟΥ ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ

Με τη συμπλήρωση 13 χρόνων από το προδοτικό πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου και τη βάρβαρη Τουρκική Εισβολή στην Κύπρο της 20ης Ιουλίου 1974 με τις τραγικές τους συνέπειες για του Κυπριακού λαού, που ακόμα συνεχίζονται, προγραμματίζονται διάφορες εκδηλώσεις από

κόμματα και μαζικές εκδηλώσεις του τόπου.

## Οργανώσεις

Στα πλαίσια των εκδηλώσεων αυτών πραγματοποιήθηκε χθες το βράδυ Παγκύπριο Συλλαλητήριο του ΑΚΕΛ στην Πλατεία Ελευθερίας

στη Λευκωσία ενώ προγραμματίζονται την ερχόμενη βδομάδα αντικατοχικές πορείες, μνημόσυνα και άλλες εκδηλώσεις. Αποκορύφωμα των εκδηλώσεων θα είναι το επίσημο Παγκύπριο και υπερκομματικό συλλαλητήριο που οργανώνει το κράτος στην Πλατεία Ελευθερίας τη Δευτέρα 20 Ιουλίου στις 8 μ.μ.

## ΑΝΤΙΚΑΤΟΧΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗ ΦΙΛΙΑ

### 13 κυπαρίσσια για τα 13 χρόνια κατοχής

Ποικίλες καινοτομίες θα εισάξουν φέτος οι Φιλιάτες, στις «Εκδηλώσεις Μνήμης και Αγώνα» του κατεχόμενου χωριού τους που θα αποκορυφωθούν με την γνωστή πια «Πορεία προς τη Φιλιά» στις 18 Ιουλίου.

Σε δημοσιογραφική διάσκεψη που δόθηκε πρόσφατα στο οίκημα του ΘΟ·Ι Φιλίας στη Λεωφ. Αθαλάσσης στη Λευκωσία από τη Συντονιστική Επιτροπή Φιλιωτών, ο επικεφαλής της Επιτροπής κ. Ανδρέας Παναγιώτου τόνισε τα εξής:

καρδιές μας θα περιοδεύει την πράσινη γραμμή, μέχρι την ώρα που ελεύθεροι θα την μεταφέρουμε σε όλες τις κατεχόμενες πόλεις και τα χωριά μας. Χώρος επίσημης παράδοσης και παραλαβής της έχει καθιερωθεί η Πλατεία Ελευθερίας, ως συμβολικό Κέντρο της διαμελισμένης Πρωτεύουσας της διαμελισμένης Πατρίδας μας.

Οι εκδηλώσεις θα αρχίσουν το μεσημέρι του Σαββά-

— Μνημείο Μιχαλάκη Καραολή έξω από την ΠΑΣΥΔΥ.

— Τύμβο Μακεδονίτισσας, το συμβολικό μνημείο της εθνικής τραγωδίας του 1974. Έχει ζητηθεί όπως στρατιωτικό απόσπασμα απονεμίει τιμές.

— Ανδριάντας Αρχ. Μακαρίου στο Ακάκι.

— Ανδριάντας Μιχαλάκη Σάββα, εντός Ακακίου.

Φτάνοντας στην Περιστερώνα θα τοποθετηθεί προσωρινά στο προαύλιο της Βυζαντινής Εκκλησίας των Απ. Βαρνάβα και Παρίωνος, στην οποία θα τελεσθεί δέηση υπέρ ανεύρεσης των αγνοουμένων και επιστροφής των προσφύγων στα σπίτια τους. Θα ακολουθήσει ομιλία με την οποία και θα δοθεί το αγωνιστικό μήνυμα και σύνθημα της μεγάλης Πορείας προς την Φιλιά.

Με επικεφαλής την φλόγα και την εικόνα του Αγ. Γεωργίου, όλοι μαζί οι κάτοικοι του χωριού μας θα προχωρήσουμε. Σε κάποιο σημείο θα τοποθετηθεί η εικόνα σε ειδικό προσκυνητάρι, όπου θα μείνει και η φλόγα αφού ανάψει το καντήλι.

«Με τις ευλογίες του Αγ. Γεωργίου πρόσθεσε ο κ. Παναγιώτου, θα προχωρήσουμε για τα ιερά χώματα της Φιλίας. Όπου συναντήσουμε τα στρατεύματα των Η.Ε. θα εμφανισθούμε και πάλι με την ίδια απαίτηση που παρουσιάσαμε και πέρσι».

Είπε επίσης χαρακτηριστικά:

«Κάτω όμως από οποιαδήποτε συνθήκες μια ομάδα ανθρώπων θα προχωρήσει σε κάποιο προκαθορισμένο σημείο που έχουμε επιλέξει, για να δενδροφυτεύσει 13 Κυπαρίσσια, συμβολικά των 13 χρόνων κατοχής και προσφυγιάς, για να σχηματίσουμε το δασύλλιο των Φιλιωτών.



Θα ζητήσουμε από τα Ηνωμένα Έθνη να μας συνοδεύσουν μέχρι τη Φιλιά και να μας προσφέρουν προστασία.

Εάν οι ΟΗΕδες δεν αναλαμβάνουν την ευθύνη με την απειλή ότι οι Τούρκοι θα μας σφάζουν και θα μας σκοτώσουν, τότε την αναλαμβάνουμε μόνοι μας με επίγνωση όλων

των συνεπειών. Και εφόσον ανεχθούν να διαπραχθεί τέτοιο φρικτό έγκλημα εις βάρος μας, η ευθύνη θα βαρύνει τους ίδιους, τα Η.Ε. και ολόκληρη την ανθρωπότητα.

Όπως έχει εξηγηθεί στη διάσκεψη, η Συντονιστική Επιτροπή Φιλιωτών δεν είναι σωματείο αλλά ένας φορέας όπου συμμετέχουν όλα τα σωματεία

και οργανώσεις του χωριού όπως και οι προσωπικότητες της Κοινότητας μεταξύ των οποίων, εκτός του κ. Α. Παναγιώτου, δικηγόρου και βουλευτή, ο κ. Σολ. Κλεάνθους πρόεδρος της Κοινότητας, οι έμποροι Κώστας Κακότας, Α. Σιελιτάνης, Α. Πρωτοπαπιάς, Κ. Χ' Στυλλής, εκπαιδευτικοί, δημοσιογράφοι κ.λπ.

## ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ ΠΕΣΟΝΤΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΕΙΣΒΟΛΗ

Στα πλαίσια της κυβερνητικής απόφασης για κήρυξη της επετείου της τουρκικής εισβολής ως ημέρας μνήμης και αγώνα, θα τελεσθούν και φέτος πάνδημα μνημόσυνα των πεσόντων στο πραξικόπημα και την τουρκική εισβολή, στις 12 και 19 Ιουλίου 1987 αντίστοιχα.

Στα μνημόσυνα θα εκπροσωπήσουν την Κυβέρνηση και θα μιλήσουν Υπουργοί ως ακολούθως:

### Κυριακή 12 Ιουλίου 1987:

**Λευκωσία:** Καθεδρικός Ναός Αγίου Ιωάννη, ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ανδρέας Μουσιούττας.

**Λεμεσός:** Μητροπολιτικός Ναός Καθολικής, ο Υπουργός Άμυνας κ. Ηλίας Ηλιάδης.

**Λάρνακα:** Μητροπολιτικός Ναός Σωτήρος, ο Υπουργός Υγείας Δρ. Τάκης Πελεκάνος.  
**Πάφος:** Καθεδρικός Ναός Αγίου Θεοδώρου, ο Υπουργός Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ρόης Νικολαΐδης.

### Κυριακή 19 Ιουλίου 1987:

**Λευκωσία:** Καθεδρικός Ναός Αγίου Ιωάννη, ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Δημήτριος Λιβέρας.

**Λεμεσός:** Ιερός Ναός Αγίου Νικολάου, ο Υπουργός Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ρόης Νικολαΐδης.

**Λάρνακα:** Μητροπολιτικός

Ναός Σωτήρος, ο Υπουργός Γεωργίας και Φυσικών Πόρων κ. Ανδρέας Παπασολομώντος.

**Πάφος:** Καθεδρικός Ναός Αγίου Θεοδώρου, ο Υπουργός Οικονομικών κ. Χρίστος Μαυρέλλης.

**Παραλίμη:** Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου, ο Υπουργός Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. Μιχαλάκης Μιχαηλίδης.

Αποκορύφωμα των εκδηλώσεων καταδίκης του πραξικόπηματος και της τουρκικής εισβολής θα είναι το Παγκύπριο Συλλαλητήριο που θα γίνει τη Δευτέρα 20 Ιουλίου 1987 και ώρα 8.30 μ.μ. στην Πλατεία Ελευθερίας με ομιλητή τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Σπύρο Κυπριανού.



Θύμηση από την κατεχόμενη σήμερα Φιλιά

Ιδιαίτερη βαρύτητα και σημασία, κάτω από τις παρούσες συνθήκες, έχουν για μας φέτος,

η μεγάλη Πορεία προς την Φιλιά, και η συμβολική μεταφορά της φλόγας του Αγ. Κασσιανού από την Λεωκωσία στον χώρο των εκδηλώσεων, η οποία μετά από εισήγηση μας έχει υιοθετηθεί από τον Δήμο Λευκωσίας σαν επίσημος και μόνιμος θεσμός, ως ιερό εθνικό σύμβολο έμπνευσης και καθοδήγησης, που άσβεστη στις

του, 18.7.87, στις 12 ακριβώς, οπότε σε επίσημη τελετή θα γίνει η παράδοση της φλόγας. Την φλόγα θα ανάψουν από την ακριτική εκκλησία του Αγ. Κασσιανού Σπουδαστές της Παιδαγωγικής Ακαδημίας και θα την μεταφέρουν και παραδώσουν στον Δήμαρχο η αντιπρόσωπο του, που με την σειρά του θα την παραδώσει στους Φιλιάτες δρομείς για να αρχίσει ο μαραθώνιος της μεταφοράς της στην Περιστερώνα.

Κατά την διαδρομή θα γίνεται μονόλεπτος σιγή και κατάθεση στεφάνων σε όλα τα εθνικά μνημεία και ανδριάντες και συγκεκριμένα:

### Ε' Μαραθώνιος Αγάπης Αγνοουμένων

Την Κυριακή 19 Ιουλίου 1987 θα πραγματοποιηθεί από τα Κέντρα Νεότητας Κύπρου σε συνεργασία με την Παγκύπρια Επιτροπή Συγγενών Αγνοουμένων ο Ε' Μαραθώνιος Αγάπης Αγνοουμένων.

Ο φετινός Μαραθώνιος θα καλύψει δύο διαδρομές. Η πρώτη διαδρομή θα ξεκινήσει στις 4 μ.μ. από τη Μονή Σταυροβουνίου και η δεύτερη από το ακριτικό χωριό της Δένειας στις 5 μ.μ. Οι Μαραθωνοδρόμοι και των δύο διαδρομών θα τερματίσουν στο Προεδρικό Μέγαρο στις 8.30 μ.μ. Το αναλυτικό πρόγραμμα έχει ως εξής:

**Α' Διαδρομή (Μονή Σταυροβουνίου)**  
4 μ.μ. - Δέηση υπέρ ανεύρεσης των Αγνοουμένων.  
- Προσφώνηση από Εκπρόσωπο των Κέντρων Νεότητας.  
- Προσφώνηση από Εκπρόσωπο της Πανελληνίας Επιτροπής Συγγενών Αγνοουμένων.  
- Προσφώνηση από τον έντιμο Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  
- Έγκριση ψηφίσματος για τους Αγνοουμένους.

**Β' Διαδρομή (Δένεια)**  
5 μ.μ. - Δέηση υπέρ ανεύρεσης των Αγνοουμένων  
- Προσφώνηση από Εκπρόσωπο των Κέντρων Νεότητας.  
- Προσφώνηση από Εκπρόσωπο της Πανελληνίας Επιτροπής Συγγενών Αγνοουμένων.  
- Προσφώνηση από τον Έντιμο Υπουργό Δικαιοσύνης  
- Έγκριση ψηφίσματος για τους Αγνοουμένους.  
Τελετή Τερματισμού: (Προε-

δρικό Μέγαρο)  
8.30 μ.μ. Προσφώνηση από τον Πρόεδρο Παγκύπριας Επιτροπής Συγγενών Αγνοουμένων.  
- Προσφώνηση από τον Πρόεδρο Ιδρύματος Μαραθωνίου Αγάπης Αγνοουμένων, Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομο.  
- Προσφώνηση από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Σπύρο Κυπριανού.

**ΤΟ AIDS ΣΚΟΤΩΝΕΙ**  
προφυλάξου με προφυλακτικό  
μπορεί να είσαι εσύ το επόμενο θύμα  
**γιατί;**

Πληροφορίες: 02 - 493600, εσωτερική γραμμή 225 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ